

# 人民政协报



2023年3月8日 星期三

农历癸卯年二月十七 第9456期 今日24版



CPPCC DAILY

中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

## 十四届全国人大一次会议 举行第二次全体会议

### 习近平李强赵乐际王沪宁韩正蔡奇丁薛祥李希等在主席台就座

#### 栗战书作全国人大常委会工作报告

#### 听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

#### 听取关于国务院机构改革方案的说明

新华社北京3月7日电 十四届全国人大一次会议7日下午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告，听取关于国务院机构改革方案的说明。

习近平、李强、赵乐际、王沪宁、韩正、蔡奇、丁薛祥、李希等出席会议。

会议应出席代表2977人，出席2943人，缺席34人，出席人数符合法定人数。

大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持会议。

受十三届全国人大常委会委托，栗战书委员长向大会报告全国人大常委会工作。栗战书在报告中指出，过去一年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会认真贯彻落实党的十九大、二十大精神，坚持高质量做好立法工作，制定法律5件，修改法律9件，通过有关法律问题和重大问题的决定4件，作出法律解释1件；坚持高质量做好监督工作，检查5件法律的实施情况，听取审议23个监督工作报

告，开展专题询问，进行8项专题调研；坚持高质量做好代表工作，办理代表议案487件、建议9349件，共有100多人次代表参与常委会、专门委员会、工作委员会的工作；坚持高质量做好外事工作；依法任免国家机关工作人员393人次，圆满完成十三届全国人大五次会议确定的任务。

栗战书在报告中说，十三届全国人大常委会的五年任期，正逢党和国家事业蓬勃发展的伟大历史变革时期。常委会深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，始终坚定维护党中央权威和集中统一领导，坚决贯彻党的理论和路线方针政策，牢牢把握人大工作正确方向，紧跟党中央重大决策部署，紧贴人民群众对美好生活的期盼，紧扣推进国家治理体系和治理能力现代化的需求，贯彻全过程人民民主重大理念，紧紧依靠全体代表，依法行使立法权、监督权、决定权、任免权，切实履行党和人民赋予的光荣职责，努力做到不负党中央重托、不负人民期望的庄严承诺。

栗战书在报告中说，五年来，通过宪法修正案，制定法律47件，修改法律111件次，作出法律解释、有关法律问题和重大问题的决定决议53件，已经审议尚未通过的法律案、决定案19件；听取审议182个监督工作报告和其他报告，检查30件法律和决定实施情况，开展11次专题询问、33项专题调研；2282件代表议案、43750件代表建议已全部办理完毕，代表对议案建议办理工作满意度达到98%；决定批准或者加入条约和重要协定36项；依法任免国家机关工作人员1515人次。主要开展了以下工作：一是全面贯彻实施宪法，维护宪法权威和尊严；二是完善中国特色社会主义法律体系，以良法促进发展、保障善治；三是用好宪法赋予人大的监督权，实行正确监督、有效监督、依法监督；四是发挥人大代表作用，做到民有所呼、我有所应；五是发挥人大对外交往优势，服务党和国家外交大局；六是以政治建设为统领，切实加强常委会自身建设。

(下转5版)

## 蔡奇在参加青海代表团审议时强调

## 坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 在推进青藏高原生态保护和高质量发展上取得新成就

新华社北京3月7日电 中共中央政治局常委、中央书记处书记蔡奇7日上午来到他所在的十四届全国人大一次会议青海代表团，同代表们一起审议。

王黎明、索南丹增、许庆民等代表先后发言。蔡奇认真听取大家发言，不时同代表们交流。蔡奇表示，李克强总理所作的政府工作报告，体现了党中央部署要求，赞成政府工作报告和立法法修正案。

蔡奇表示，过去5年极不寻常、极

不平凡。以习近平同志为核心的党中央统筹推进中华民族伟大复兴战略全局和世界百年未有之大变局，团结带领全党全国各族人民攻克了许多长期没有解决的难题，办成了许多事关长远的大事要事，党和国家事业取得举世瞩目的重大成就。特别是历史性地解决绝对贫困问题，全面建成小康社会，创造了人类文明史上人口大国成功走出疫情大流行的奇迹，在民族复兴的征程中写下了浓墨

重彩一笔。这些成就是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的，最根本在于有习近平总书记掌舵领航，有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。我们要更加深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，更加自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

(下转6版)

## 丁薛祥在参加辽宁代表团审议时强调

## 全面贯彻落实党中央决策部署 扎实推进中国式现代化建设

新华社北京3月7日电 中共中央政治局常委、中央办公厅主任丁薛祥7日上午来到他所在的十四届全国人大一次会议辽宁代表团，同代表们一起审议。

张亚梅、王向明、王颖等代表围绕破解“卡脖子”难题、打造国之重器、推动乡村振兴等问题先后发言，气氛十分热烈。在听取代表发言后，丁薛祥说，完全赞成李克强大理所作的政府工

作报告和立法法修正案。

丁薛祥表示，过去5年极不寻常、极不平凡，党和国家事业取得了举世瞩目的重大成就。成绩来之不易，根本在于习近平总书记掌舵领航，在于习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。新时代新征程上，要深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

核心的党中央保持高度一致。

丁薛祥强调，今年是贯彻党的二十大精神开局之年，要全面贯彻落实党中央决策部署，把握好新时代新征程党的使命任务，把握好高质量发展这个首要任务，完整、准确、全面贯彻新发展理念，扎实推进中国式现代化建设。坚持稳中求进工作总基调，更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长，更好统筹发展和安全。(下转6版)



### 台籍女委员向海峡对岸姐妹送祝福

▲3月6日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在看望参加全国政协十四届一次会议的民建、工商联界委员时，代表中共中央向参加全国两会的女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区和台湾地区的女同胞、海外女侨胞，致以节日的祝贺和美好的祝福。

同日，在台盟界委员小组讨论现场，台籍女委员们也不忘向海峡对岸的姐妹同胞送去美好的祝福，希望更多的台湾姐妹们到大陆走走看看，两岸姐妹共赏祖国春日美景。

本报记者 修菁 摄影报道

## 赵乐际分别参加香港代表团澳门代表团审议

新华社北京3月7日电 中共中央政治局常委赵乐际7日上午分别参加了十四届全国人大一次会议香港代表团、澳门代表团审议。在认真听取香港、澳门全国人大代表发言后，赵乐际表示，过去5年，党和国家事业取得举世瞩目的重大成就，“一国两制”实践取得一系列突破性进展、标志性成果，香港进入由乱到治走向由治及兴的新阶段，港澳保持长期稳定发展良好态势。实践充分证明，“一国两制”是中国特色社会主义的

伟大创举，是香港、澳门回归后保持长期繁荣稳定的最佳制度安排，必须长期坚持。赵乐际强调，推进“一国两制”在香港、澳门的成功实践，是中华民族伟大复兴的重要组成部分。香港、澳门要积极融入国家发展大局，全面准确、坚定不移贯彻“一国两制”方针，努力开创港澳繁荣发展新局面，为实现中华民族伟大复兴更好发挥作用。中央支持香港长期保持独特地位和优势，巩固国际金融、航运、贸易中心地位，维护自由开放规范的营商环境，不断增强发展

动能，切实排解民生忧难。希望香港同胞弘扬包容共济、求同存异、自强不息、善拼敢赢的优良传统，共同创造香港更加美好的生活。支持澳门坚定推动经济适度多元发展，大力促进横琴粤澳深度合作区建设，全力维护社会大局稳定，实现澳门更好发展。香港、澳门全国人大代表要认真履职尽责，坚定支持行政长官和特别行政区政府依法施政，带头维护特别行政区宪制秩序、法治秩序，汇聚爱国爱港、爱国爱澳的强大力量。

## 全国政协十四届一次会议 举行第二次全体会议

### 王沪宁出席 听取政协章程修正案草案的说明 13位委员作大会发言

本报讯(记者 吕巍) 全国政协十四届一次会议7日上午在人民大会堂举行第二次全体会议，主要议程是：听取关于中国人民政治协商会议章程修正案(草案)的说明，举行大会发言。中共中央政治局常委、全国政协十四届一次会议主席团会议主持人王沪宁出席会议。

中共中央政治局委员、中央书记处书记石泰峰，国务院副总理刘鹤，以及中共中央、国务院有关部门的负责同志出席会议。

会议首先听取了政协第十三届全国委员会副主席巴特儿作的关于中国人民政治协商会议章程修正案(草案)的说明。

巴特儿就政协章程修改的工作情况、修改的原则、修改的主要内容作了说明。他说，落实中共中央部署要求，对政协章程进行适当修改，是更好坚持和完善中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、加强人民政协制度建设和自身建设的一件大事。政协章程只有不断适应新形势、作出新规范，才能更好发挥作用、推动人民政协事

业发展。修改后的政协章程总体保持稳定，结构不变，充实重要内容，完善相关表述。

随后，13位政协委员作大会发言。田红旗委员代表民革中央发言说，中国新型政党制度有利于把各个政党和各党派人士紧密团结起来，为推进中国式现代化汇聚强大合力。新征程上，我们将充分发挥智力密集、联系广泛等优势，切实担负起中国共产党好参谋、好帮手、好同事的责任，积极提升新型政党制度效能，以更强履职实效为推进中国式现代化提供决策参考。

林毅夫委员发言说，我国发展具有后来者优势、换道超车优势、新型举国体制优势、超大规模国内市场优势。要完整、准确、全面贯彻新发展理念，积极稳定市场预期，充分挖掘创新潜力，大力开发人口质量红利，加快构建新发展格局，推动经济实现质的有效提升和量的合理增长。

苗圩委员发言说，要发挥我国超大规模市场优势和新型举国体制优势，大力加强关键核心技术攻关；发挥龙头企业带动作用，促进中小企业专精特新发

展；深化改革开放，持续增强发展动力与活力，扎实提升产业链供应链韧性和安全水平。

钱智民委员发言说，提升国有企业产业引导和创新能力，要充分发挥产业引领作用，加快推动创新型国有企业建设，完善董事会职能定位与运作机制，不断深化改革，提高核心竞争力，为建设现代化产业体系、推动经济社会高质量发展作出突出贡献。

王煜委员代表全国工商联发言说，预期稳、信心足，企业就会敢于扩大投资、勇于开拓市场，优秀企业家精神就会有效激发，市场活力和发展动能就会充分释放。期待相关部门协同发力，以务实行动优化营商环境，促民企聚精会神，让民企大显身手，促民企行稳致远。

仝成委员发言说，加快农业强国建设，要以农民种粮不吃亏为目标，夯实保供功能；以产业深度融合为抓手，夯实增收导向；以科技与人才为先导，夯实牵引动力；以低碳绿色生态为底色，夯实资源底座，推进高质量发展。(下转6版)

## 这是一堂生动的“普法公开课”

本报记者 刘志国

### 两会观察

今年两会，这部“管法的法”——立法法修正案再次提请全国人民代表大会审议，引起国内外广泛关注。

立法是把党的主张和人民的意志通过法定程序转化为国家意志的过程，是关系党和国家事业发展全局的重要政治活动。作为规范国家立法制度和立法活动、维护社会主义法治统一的基本法律，立法法与全国两会有着紧密的联系——在2000年全国两会期间，九届全国人大三次会议通过现行立法法；在2015年全国两会期间，十二届全国人大三次会议对立法法作了第一次修正；今年两会期间，十四届全国人大一次会议将对立法法修正案进行审议、表决。

此次修正既是顺应新时代的需

要，也是加强党对立法工作全面领导的必然要求。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央对全面依法治国作出一系列重大部署，推进一系列重大工作，取得历史性成就。习近平法治思想为新时代全面依法治国、加强和改进立法工作提供了根本遵循。党的二十大报告对完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系作了进一步的明确。立法法修正案蕴含的“党对立法工作的全面领导”“合宪性审查”“改革决策与立法决策相统一”等丰富的法治元素，对加强和改进新时代立法工作、完善我国现行法律体系、推进国家治理体系和治理能力现代化意义重大。

此次修正既是全面贯彻全过程人民民主的具体实践，也是为其提供法治保障的客观要求。立法法修改工作于2022年初启动后，全国人大常委会法工委组织对修改立法法有关问题开展专题研究，召开座谈会，听取中央和国家有关部门、地方人大以及部分高等院校

和研究机构、专家学者的意见和建议，最终提出立法法修正案。在这个过程中，近年来全国人大代表、全国政协委员提出的有关议案、建议和提案被认真梳理，并得到不同程度的吸纳。修正案充分研究吸纳各方面意见，贯彻“以人民为中心”的思想，深入践行全过程人民民主“写入其中，完善代表研读讨论法律草案、基层立法联系点、立法信息发布、立法宣传等规定，确保国家立法的各个环节都能听到来自人民的声音，都能了解来自基层的情况，积极回应人民群众新要求新期待。

此次修正既是观察我国社会主义法治国家建设成果的窗口，也是一堂生动的“普法公开课”。法律的权威源自民众的内心拥护和真诚信仰。全国两会上，代表委员进一步围绕立法法修正案履职尽责、积极建言。“两会时间”的法律进行时传递的法治信心，必将充满光荣和梦想的远征。

总书记的两会时光·委员连线

## 在新征程上切实践行高质量发展

▶▶▶ 详见2版